

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 73 (5576)

СУББОТА, 19 июня 1982 года.

Цена 2 коп.

Все на выборы!

Завтра ровно в 6 часов утра повсеместно широко распахнутся двери избирательных участков — состоятся выборы в местные Советы народных депутатов, а также народных судей.

Нынешние выборы проводятся в год знаменательного юбилея нашего многонационального государства — 60-летия образования СССР. Избирательная кампания — это взвешательный смотр работы местных Советов, народных судов. Период от выборов до выборов в нашей стране был насыщен знаменательными событиями. Состоялся XXVI съезд КПСС, определивший программу действий на будущее. Сегодня советские люди настойчиво борются за выполнение плана одиннадцатой пятилетки, за достойную встречу 60-летия Союза ССР.

«Вся власть в СССР принадлежит народу» — в этих словах Конституции СССР выражена суть социалистической демократии в нашей стране. С принятием новой Конституции СССР в 1977 году заметно обогатилась, стала более активной работа местных Советов.

Активно прошло выдвижение кандидатов в местные Советы и в народный суд. На высоком уровне проведена также агитационно-пропагандистская работа среди избирателей, состоялись встречи избирателей с кандидатами в депутаты.

Народом названы имена действительно лучших сынов и дочерей и этим выражено им глубочайшее доверие. Состав выдвинутых кандидатов, представляющих нерушимый блок коммунистов и беспартийных, показывает, что все они в полной мере отвечают тем высоким требованиям, которые предъявляются к народным избранникам. Всего в районный, сельские и поселковый Советы нашего района выдвинуто 510 кандидатов в депутаты, из них 250 — не являлись депутатами прошлого созыва. Среди выдвинутых кандидатов в депутаты 261 женщина, 60 процентов избранных беспартийные, 40 процентов молодежи в возрасте до 30 лет.

Вся деятельность органов власти нашего общенародного государства протекает под руководством Коммунистической партии, которая является ядром политической системы советского общества, его направляющей силой. Составляя единую систему власти, Советы народных депутатов все эффективнее используют свои права и полномочия для удовлетворения растущих потребностей населения, для решения местных дел, обеспечения выполнения планов.

Товарищи избиратели!

Завтра вы возьмете в свои руки бюллетени с именами людей, достойных высокого, но многому обязывающего звания депутата. Голосуя за кандидатов нерушимого блока коммунистов и беспартийных, избиратели района выразят свою горячую убежденность в правоте ленинского дела, свою готовность и впредь отдавать все силы и энергию коммунистическому строительству в нашей стране. Пусть 20 июня — День выборов в местные Советы — станет новым радостным праздником социалистической демократии, яркой демонстрацией монолитного единства партии и народа!

Все на выборы, товарищи!

Надой молока на 18 июня

Первая графа — хозяйства, вторая — надоено с начала месяца, третья — +, — по сравнению с тем же периодом прошлого года (в килограммах от фуражной коровы).

Колхозы:		Совхозы:	
Имени Салавата	205 — 3	Таналыкский	188 — 5
Красное знамя	197 +11	Хайбуллинский	170 — 23
Имени Ленина	193 +13	Степной	167 — 10
Сакмар	189 — 13	Матраевский	163 — 25
Кр. доброволец	188 — 9	Акъярский	154 — 6
Имени Калинина	156 —	Маканский	143 — 47
Новый путь	145 — 7	По району:	174 — 10

За последние два дня в хозяйствах района получено в среднем от каждой коровы по 21 килограмму молока, т. е. на 1,6 килограмма меньше, чем за тот же период прошлого года.

Немалые усилия для обеспечения стабильного роста надоев прилагают труженики колхоза «Красное знамя», имени Ленина, где надаивают в день намного больше молока, чем в прошлом году.

Большого успеха добились животноводы Гадельской и Новоукраинской ферм Таналыкского совхоза, где сейчас ежедневно получают по 14—13 килограммов молока от коровы.

Вместе с тем намного уменьшили производство молока животноводы Маканского, Матраевского, Хайбуллинского совхозов. Именно в этих хозяйствах под угрозой срыва полугодие планы заготовок молока.



Плакат художника В. Сачкова. Издательство «Плакат».

Наши кандидаты в депутаты Депутатские заботы

Нелегким оказалось становление в жизни для Гульдар Ахмадуллоны Татлыбаевой. Рано потеряла родителей, она воспитывалась в детском доме. Не раз и не два задавала себе вопрос, кем быть, какую избрать профессию по окончании учебы в школе? Но ответ был один — животновод. И мечта ее сбылась. Пятнадцать лет Гульдар Ахмадуллона проработала животноводом в Саринском совхозе Оренбургской области. И около 10 лет насчитывается ее трудовой стаж работы в Маканском совхозе. И за все эти годы работы Г. А. Татлыбаева всегда добивалась наилучших трудовых показателей.

В райцентре состоялась встреча кандидатов в депутаты Акъярского сельского Совета и районный Совет.

В выступлении перед избирателями кандидата в депутаты районного Совета Б. Ш. Тукбаева отмечено, что нынешняя избирательная кампания проходит в знаменательное время, в год 60-ле-

тия образования Союза ССР, когда все труженики района трудятся с максимальным приложением сил и энергии по успешному выполнению планов и заданий второго года одиннадцатой пятилетки.

Затем он поблагодарил

Товарищи по работе, видя трудолюбие, старательность Гульдар Ахмадуллоны оказали ей высокое доверие. Она вновь выдвинута кандидатом в депутаты районного Совета. А это — тоже нелегкое дело. Депутатская деятельность также требует максимального приложения сил и определенных затрат времени. Например, если раньше в

Центральной усадьбе бывали перебои с водой, то теперь эти недостатки устранены. Пробурена новая дополнительная скважина. То надо провести встречу со своими избирателями, обсудить и наметить новые задачи.

Скоро вновь возьмет депутатский мандат Гульдар Ахмадуллона и примется за свое нелегкое дело, сочетая общественную работу с основной.

В год юбилея — 60-летия образования СССР Г. А. Татлыбаева стремится достичь новых результатов в своем труде на благо Родины, внести частичку и своего труда в начало успешного выполнения Продовольственной программы.

Н. СТЕПАНОВ.

Встреча состоялась

избирателей за оказанное доверие и заверил, что нынешние избранные народа приложат все силы по успешному претворению в жизнь намеченных задач.

В заключение встречи избиратели дали им новые указы.

Пленума ЦК КПСС. На днях состоялась встреча избирателей с кандидатами в депутаты районного Совета Магатиной Исмагиловой Акчуриной, Любовью Алексеевной Каратовой, кандидатами в депутаты сельского Совета Юмабикой Салимьяновной Шаймухамбетовой, Анисой Назифуллиной Мифтаховой, Раисой Ивановной Василенко.

НАШ КОРР.

Многолюдно в агитпункте

В агитпункте поселка Подольск по вечерам многолюдно. Сюда на огонек приходят рабочие совхоза, учителя, домохозяйки, специалисты, старшеклассники. И каждый находит себе занятие по душе. Одни просматривают свежие газеты и журналы, другие подбирают литературу, третьи знакомятся с красочными стен-

дами. У заведующего агитпунктом А. С. Кульчибаевой имеется журнал вопросов и предложений, график дежурства агитаторов, журнал регистрации бесед и лекций. Коллективом агитаторов в последний раз проведены беседы на тему «Советы — политическая основа в СССР», лекция по материалам майского (1982 г.)

16 июня в здании кинотеатра для молодых избирателей села Акъяр был проведен устный журнал, организованный центральной районной библиотекой, на тему «Я ныне голос отдаю». Подготовили это мероприятие работники библиотеки М. С. Лежнева, и Т. М. Манна-

пова. На вечер были приглашены и работники прокуратуры. В частности, помощник прокурора Ф. Г. Гибадуллин коротко рассказал о труде, правах и законах в нашей стране.

Устный журнал

Состоялись ответы на вопросы.

На устном журнале присутствовало 45 молодых избирателей.

В. СМЕРНОВА, заведующая детской библиотекой.

Полугодовой — выполнен

Развернув социалистическое соревнование за успешное выполнение планов и социалистических обязательств второго года одиннадцатой пятилетки, коллектив животноводов колхоза «Красное знамя» досрочно выполнил план первого полугодия по сдаче молока государству. При плане 5800 центнеров хозяйство на 18 июня сдало 5879 центнеров молока. До конца полугодия будет сдано еще 740 центнеров молока.

В выполнении социалистических обязательств весомый вклад внесли операторы машинного доения С. Иштакбаева, Л. Громакова, М. Бондаренко, Н. Аккужина, З. Иштакбаева, Х. Кильдибаева, надоившие с начала года соответственно по 1520—1267 килограммов молока.

З. ИРМАКОВА, экономист по труду колхоза.

Зеленая страда

После горячих дней осенне-полевой кампании для механизаторов отдых был коротким. И вот настала уже пора зеленой страды. На сенокосных угодьях Центрального отделения Таналыкского совхоза в этом году урожай естественных трав значительно хуже, чем в прошлые годы. Поэтому труженики отделения решили организовать с высококачественно провести сенокосную кампанию.

Первыми вывели свои агрегаты на угодья механизаторы Мажит Хайруллин, Разит Гайнуллин и Мурзагильде Мамбетов. Они на тракторах МТЗ-50 ежедневно скашивают по 13—14 гектаров при норме десять.

На сдвигке и сгребании сена отличаются Сахрулла Хуснуллин, Идрис Мурадимов, Иван Савченко.

Ежедневно механизаторы Петр Житков, С. Габитов доставляют к местам зимовки скота около 250 центнеров высококачественного сена. Итак, сенокос изо дня в день набирает темпы.

Т. КАРИМОВ.

В Новозирганской бригаде колхоза «Новый путь» идет косовица естественных трав. Наилучших производственных показателей добиваются механизаторы Асхат Баракаев и Шаймардан Рахматуллин. На тракторах ДТ-75М они скашивают естественные травы на площади 13—15 гектаров при норме 12.

Уголок передового опыта

К юбилею СССР — выполнить задание трех лет

«В социалистическом соревновании, в движении за коммунистическое отношение к труду партия видит не только мощный рычаг умножения трудовых успехов, ускоренного решения масштабных экономических задач, но и важнейшее средство коммунистического воспитания масс».

Л. И. БРЕЖНЕВ.

В Бурибаевском рудоуправлении немало передовиков труда, инициаторов социалистического соревнования за выполнение намеченных планов и заданий. Эти передовики задают общий тон, вовлекая других, добиваются все более высоких результатов в труде. Сегодня разговор пойдет о двух таких передовиках труда, об опыте их работы.

Ремонтно-механический цех Бурибаевского рудоуправления является вспомогательным цехом. Здесь проводятся текущий и капитальный ремонт оборудования других цехов. В коллективе трудится около 30 человек, основной его состав вот уже многие годы остается без изменения. Так, около 40 лет трудились в этом цехе ветераны труда ныне пенсионеры, бывшие кузнецы-орденоносцы З. Тугузбаев, С. Кудабаяв.

Около 30 лет возглавлял коллектив А. С. Гумеров, долгие годы проработав в данном цехе, ушли на заслуженный отдых С. Аралбаев и другие. В цехе, таким образом, сохранилась трудовая преемственность поколений. В настоящее время вот уже 9 лет цех возглавляет Р. А. Сынгизов.

Коллектив ремонтно-механического цеха, соревнуясь во второй группе цехов, находится в авангарде социалистического соревнования. Как и раньше здесь тон задают ветераны труда токари цеха Михаил Николаевич Свидаерский и Иван Филиппович Широков. Первый из них в ремонтно-механическом цехе трудится свыше 30 лет, а второй — четверть века.

За эти годы оба они профессией токаря и владеют совершенством освоили и делают всеми приемами работы данной профес-

сии, оба токари высшего разряда, полностью освоили технологию холодной обработки металлов. Ведь при работе им приходится обрабатывать детали из стали различной марки, следовательно, различного состава и твердости. Каждая марка стали требует определенного режима обработки. Поэтому они, зная марку и структуру стали и качество резцов, выбирают скорость вращения патрона и подачи суппорта с резцом к обрабатываемому материалу. В результате проточен из-за поломки резцов доведены до минимума.

Таким образом, тонкое знание технологии металла и технологии его обработки в сочетании с хорошо продуманной, четкой организацией труда, рационального использования каждой рабочей минуты позволяет быстро и качественно выполнять операции. У них рабочие места подготовлены так, чтобы все необходимое для работы инструменты (заготовки, резцы, измерительные приборы) были под руками. Поэтому подготовительное — заключительное время в общем рабочем времени составляет 8—9 процентов. Творческое отношение к выполняемой работе позволяет повысить производительность труда, улучшить качество обрабатываемых деталей и оборудования.

Передовики производства М. Н. Свидаерский и И. Ф. Широков добиваются всегда высокого качества, брака в работе они не допускают. Поэтому наиболее ответственные работы по обработке сложных узлов деталей всегда поручаются им. А это не совсем просто, если учесть, что Иван Филиппович одновременно работает на двух станках: на станке 1-К-62 и лоботокарном станке. Этого он добивается умелым сочетанием подготовительного времени и основного оперативного времени при обработке нескольких деталей параллельно. Для этого заранееготавливаются заготовки с различным временем обработки деталей. В результате повысилась производительность труда, среднегодовые выполненные нормы выработки составляют более 150 процентов.

Хорошо понимая, что высокая производительность зависит от работы станка, М. Н. Свидаерский и И. Ф. Широков систематически следят за своими станками, строго соблюдают графики всех технических условий. Они являются активными рационализаторами. Так,

только за последние два года Иваном Филипповичем Широковым подано четыре рационализаторских предложения по улучшению технологии ремонта, обработки деталей. Поданные предложения позволили получить экономический эффект более чем на тысячи рублей.

Продолжая добрые традиции цеха, М. Н. Свидаерский и И. Ф. Широков щедро передают свой опыт молодым рабочим. За годы своей трудовой деятельности они обучили профессии токаря не одно поколение рабочих, их очень много. Например, только в последние годы Иван Филиппович обучил профессии токаря И. Чувашова, А. Сорокина, Р. Исмагилова, а у Михаила Николаевича обучались А. Платицын, Н. Белов и другие. Молодые рабочие, где бы ни трудились, получили наглядные уроки рабочего мастерства, трудолюбия.

Передовики производства М. Н. Свидаерский и И. Ф. Широков неоднократно завоевывали звание «Лучший наставник Бурибаевского рудоуправления», которое присваивается один раз в году лучшим наставникам. За достигнутые успехи в социалистическом соревновании они награждены Почетной грамотой Министерства цветной металлургии СССР и ЦК профсоюза рабочих металлургической промышленности, знаками «Ударник девятой и десятой пятилетки», «Победитель социалистического соревнования», Почетными грамотами райкома КПСС, исполкома райсовета и рудоуправления. Их фотографии неоднократно красовались на Доске почета цеха и рудоуправления, а фамилии занесены в Книгу Почета рудоуправления.

Отличные производственники, ветераны войны М. Н. Свидаерский и И. Ф. Широков достойно встречают 60-летний юбилей образования СССР. Соревнуясь под девизом «60-летию СССР — 60 ударных недель», ими взяты повышенные социалистические обязательства: выполнить к этой знаменательной дате задание трех лет пятилетки. Есть полная уверенность, что взятые обязательства будут с честью выполнены.

К. КАМАЛОВ.

НА СНИМКАХ: (сверху вниз) И. Ф. Широков и М. Н. Свидаерский на своих рабочих местах.

Фото А. АЛИКБАЕВОЙ.

Профсоюзная жизнь

Чествовали хлеборобов

Недавно совместно с рабочим комитетом ордена Ленина Матраевского совхоза в Уфимском сельском Доме культуры был проведен устный журнал «Профсоюзный вестник». Он состоял из трех страниц.

Первую страницу «Забора о человеке труда» в свете решений XVII съезда советских профсоюзов с конкретными примерами о работе рабочего раскрыл его председатель Н. Ф. Каримов.

Вторую страницу вестника «Рукопожатие миллионов», рассказывающего о дружеских связях с профорганизациями округа Галле (ГДР) осветила учительница истории Уфимской средней школы Г. Г. Кудакбаева.

Третью страницу «Рассказ о людях труда» с приглашением передовиков производства вела библиотечка З. А. Матушкина. Она говорила, что около 30 лет работают механизаторами Фатих Юлмухамедович Мустафин, Ишкильды Бариевич Гумеров, Юрий Николаевич Демидов. Они — победители соцсоревнования сезона-82. Гордость за свой труд, сознание необходимости того дела, которому они служат — вот что выделяет сегодняшних передовиков производства.

Так, Ф. Ю. Мустафин

неоднократно награждался Почетными грамотами, ценными подарками, имеет благодарности дирекции совхоза. На тракторе Т-4 в нынешнюю весенне-полевую кампанию он засеял зерновые на площади 669 гектаров, ежедневно засевая по 80 и более гектаров при норме 45.

По-ударному трудились тракторные экипажи И. Б. Гумерова, Ю. Н. Демидова. Они на тракторах ДТ-75М засеяли зерновые на площади 602—450 гектаров. В прошлом году Ю. Н. Демидову было присвоено звание «Лучший тракторист совхоза».

Вместе с механизаторами хорошо потрудились водители Абзал Ягафарович Манишев, Ханиф Загитович Сираев, Николай Захарович Каюков, завхоз Александр Александрович Куличкин.

В заключение участники вестника пожелали им крепкого здоровья, новых трудовых успехов в год 60-летия образования Союза ССР и успешного выполнения заданий одиннадцатой пятилетки.

Каждая страница журнала сопровождалась выступлениями артистов художественной самодеятельности.

Р. ЖУРАВЛЕВА,
директор Уфимского
сельского Дома культуры.

КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

По долгу комсомольца

Важнейшим событием для нас, комсомольцев, явилась работа высшего форума комсомола — XIX съезда ВЛКСМ, на котором с яркой речью выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев.

Его речь полностью пронизана заботой о сохранении мира на Земле.

И мы, комсомольцы, молодежь — участники художественной самодеятельности, будем «художественным словом» бороться против черных сил реакции и милитаризма, будем во всем способствовать тому, чтобы над нами всегда было чистое мирное небо, а не гремели взрывы бомб и грохот пушек.

Нас воодушевляет энтузиазм молодых гвардейцев пятилетки, которые идут по зову партии на самые труднейшие участки развития народного хозяйства, идут прокладывать новые дороги, воздвигать новые города, заводы, фабрики.

Большую часть своего труда вносят и наши комсомольцы в развитие всех отраслей совхозного производства, например, ме-

ханизаторы комсомолец Ф. Галимов, коммунист В. Полубояров и другие. Так, в первом году пятилетки они намолотили не менее 12 тысяч центнеров зерна. И в текущем году они стремятся достичь неплохих результатов. По-ударному трудятся животноводы З. Италмасова и В. Гордеев. В период сева-82 комсомольцами участниками художественной самодеятельности дано несколько концертов. Они выступали перед механизаторами на полевых станах.

Немало комсомольцев, как было сказано в Отчетном докладе ЦК ВЛКСМ Б. Н. Пастухова, трудятся в сельскохозяйственной отрасли, добиваясь замечательных производственных показателей. И мы всеми силами, художественными «средствами» будем прославлять труд пахаря, животновода, прививать любовь у молодежи к земле, заинтересованность ее, чтобы она по окончании учебы в школе оставалась трудиться в родном совхозе.

Н. АНДРЕЙЧЕВА,
кассир Татыр-Узякского
сельского
Дома культуры.

ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

Летний маршрут открыт

В почту редакции газеты «Знамя труда» пришло письмо от группы жителей села Михайловка, в котором они жалуются на отсутствие транспорта для поездки в районный центр. «Не у всех есть личный транспорт, и для того, чтобы поехать в больницу или еще куда приходится искать попутную машину». — Пишут они. Направив письмо в ис-

полком районного Совета народных депутатов, мы получили ответ следующего содержания.

— По поводу письма граждан села Михайловка сообщаем, что ввиду перехода на летнее расписание, движение автобуса по маршруту «Бурибай — Ивановка — Михайловка — Байгужа» открыто с 1 июня сего года.

ЖИВОТНОВОДСТВО — ФРОНТ УДАРНЫЙ

Подспорье домашним фермам

У животноводческого совхоза-комбината «Восход» в этом году появилось свыше тысячи «филиалов». Столько семей из окрестных сел приобрело у хозяйства поросят из резервного поголовья.

В «Восходе» считают развитие домашних ферм важной государственной задачей, ежегодно реализуя жителям близлежа-

щих деревень большое количество молодняка. Благодаря стараниям коллектива комплекса, который рассчитан на выращивание и откорм 24 тысяч свиней в год, увеличился приплод и обеспечена его сохранность.

Н. НАЗАРОВИЧ,
корр. ТАСС.
Могилев.

Наши кандидаты в депутаты ЧЕСТЬ ОДНОСЕЛЬЧАН

Если любишь работу, она приносит человеку моральное удовлетворение. Такое удовлетворение, притом высокое, находит в своем труде и свиновка Центрального отделения Маганского совхоза, депутат сельского Совета Анна Афанасьевна Старжинская.

Ее мы застали на ферме за работой. Засучив рукава, она прямо у входа в свиноферму в большом котле перемешивала заваренную кашу, добавляя в нее микроэлементы. На наше приветствие Анна Афанасьевна ответила сияющей улыбкой, и занятая своей работой, пригласила пройти вперед.

— Вот здесь и работает наш депутат, вот ее подопечные, — сказал бригадир свиноводческой фермы А. Д. Аюев, показывая на лежащих в свиноматках в клетках. — Правда, условия у нас не ахти хорошие, базы старые, однако благодаря стараниям таких работников, как наша Анна Афанасьевна, добиваемся неплохих результатов в труде.

Ее группа состоит из 53 свиноматок. От разовых получено по 6 поросят, а от основных — по 12. Всего с начала года получено 640 поросят, 409 — сданы в откормочную группу.

Тем временем, закончив приготовление к вечерней раздаче кормов, к нам подошли и сами свиноводы. Анна Афанасьевна работает тут с молодой работницей — Ириной Новиковой.

— В рационе животных 500 граммов дробленки, даем обрат, витаминные добавки, рыбий жир, стараемся не допустить падежа, ведь нам предстоит получить и сдать во втором году одиннадцатой пятилетки 1650 голов поросят, — говорят они. — Верим, что намеченный план выполним. Работаем сообща, соревнуясь. Когда дела твои идут лучше, и на душе легко, приятно, открыто смотришь в глаза людям, своих товарищей.

Действительно, от отно-

шения человека к труду, своим обязанностям, долгу зависит многое. А свой долг Анна Афанасьевна понимает прекрас-

но. Она, как говорится, природный животновод. Работает в этой сфере около двадцати лет. Много лет трудилась дояркой, в коллективе быстро завоевала авторитет и уважение. Она несколько созывов была депутатом Маганского сельского Совета и райсовета. В настоящее время она снова выдвинута кандидатом в Маганский сельский Совет народных депутатов по округу № 5.



А. А. Старжинская является членом женсовета. Активно участвует в различных мероприятиях. Они с мужем Анатолием Степановичем, который работает мотористом водоканала, на комплексе, воспитывают пятерых детей, четверо из которых учатся в школе. Несмотря на занятость на работе и в семье, оба находят время для общественно-полезного труда, участ-

ражая восторг и признательность этой супружеской паре.

Так живет и трудится сегодня обыкновенная женщина из села, депутат сельского Совета А. А. Старжинская. Не всегда может быть; она, как избранный народ, добивается поставленных целей. Но не в ее характере, чтобы она не откликнулась на малейшие вопросы и не проявляла интереса к житейским делам. А их возникает много, очень много. И в любом случае, в любом деле Анна Афанасьевна Старжинская стремится показать настойчивость, не терять марку депутата.

Ф. МУХАМЕТОВ.

НА СНИМКЕ: кандидат в депутаты А. А. Старжинская.

О людях хороших ДУМЫ ВЕТЕРАНА

С Файзой Гадельшевной Кусяковой, одной из лучших доярок совхоза «Степной» мы познакомились еще в начале нынешнего года на молочно-товарной ферме. Кончилась утренняя дойка. Доярки собрались в красном уголке — подвести итоги работы минувшего года и наметить рубежи на 1982 год.

Невысокая пожилая женщина с типичным башкирским лицом говорила: — Наш животноводческий коллектив после долгого перерыва впервые работал с плюсом. Хозяйство по заготовкам мяса и молока успешно справилось. Передовая доярка Рахима Рысбаева надоила от каждой фуражной коровы по 3005 килограммов молока, Ямиля Иргалина, Кафия Шарипова, Гульшат Тазетдинова получили от коровы соответственно 2951, 2824, 2646 килограммов. Да и другие животноводы неплохо поработали.

Говорила она неторопливо, чуть-чуть нараспев. И потому, как слушали, ее женщины, чувствовалось — ее здесь уважают, ценят, ее советы и мнения людям не безразличны.

В конце своего выступления, принимая социалистические обязательства на второй год одиннадцатой пятилетки, Файза Гадельшевна назвала цифру 2800. По инициативе опытного оператора машинного доения и остальных животноводов наметили высокие рубежи на этот год.

Спустя несколько месяцев мы опять встретились с Ф. Г. Кусяковой. Я уже знал, что у нее солидный стаж работы доярки, немало опыта. Поэтому она отлично справляется с обязанностями доярки.

— Сейчас-то что! — сказала Файза Гадельшевна. — Почти все трудоемкие процессы механизированы. В коровниках работают механизмы навозоудаления, автодойки, корма раздают трактора. А нам остается вручную чистить коров и заменять подстилку. А в летние

месяцы еще лучше. Разве сравнишь с теми временами, когда все вручную делали? Теперь я уж и представить не могу, что можно работать иначе.

...Последняя весна Великой Отечественной войны, семнадцатилетняя девушка поступила на курсы трактористов Самарской машинно-тракторной станции. Училась хорошо, была комсомольским активистом. Получив удостоверение тракториста, вернулась в родное хозяйство. Затем непрерывно одиннадцать лет Файза Гадельшевна работала помощником комбайнера. В зимние месяцы работала телятницей.

Так и шла бы ее жизнь, если бы не стал вопрос немедленного развития животноводства. Потребовались молодые рабочие руки.

И в числе тех, кто откликнулся на призыв дирекции совхоза, была Ф. Г. Кусякова, которая с 1957 года и по сей день отменно трудится дояркой. Неусложненность животноводства, ее стремление сделать сегодня больше, чем вчера, а завтра — больше, чем сегодня, взяла на себя ношу потяжелее пришлось по душе труженикам фермы. За это уважают подруги по работе.

Правда, хотя в последние годы есть некоторые сдвиги в животноводстве, но еще и немало упущений, со стороны отдельных зооветспециалистов совхоза. Так, из-за не соблюдения зооветеринарного учета в прошлом году почти половина дойного гурта осталась яловой. Все это, конечно, сказалось и на надох молока. На одном из собраний шла речь об улучшении племенной работы. И здесь внесли ценные предложения опытные доярки фермы и Ф. Г. Кусякова. Их решение — внедрить искусственное осеменение на ферме. Словом, предложений было немало, и все дельные.

— Нам тоже пора брать 2500 — 2600-килограммовые удои по всему стаду, — считает Файза Га-

дельшевна. — Но не все хорошо отлажено в нашей работе. Вместе с упорядочиванием зоотехнического учета нам необходимо укрепить дисциплину труда. Доярки, верно, стараются, а вот скотники нам не совсем помощники. Это, конечно, в период стойлового содержания животных. То уйдут с фермы рано, то приходят на работу с опозданием, то вообще не приходят. И у нас мало постоянно работающих скотников в дойных гуртах. По-моему, на фермах надо специализировать труд людей. И не по старинке направлять в скотники лодырей да прогульчиков, а подбирать добросовестных, любящих дело работников. Мы с ними теперь в одинаковой ответственности за молоко.

Ф. Г. Кусякова в прошлом году от каждой фуражной коровы своей группы получила по 2635 килограммов молока. Соревнуясь за достойную встречу 60-летия образования СССР, Файза Гадельшевна решила не только закрепить достигнутый успех, но и превзойти его. За пять месяцев этого года надой по ее группе коров превысил 920 килограммов, а валовой надой — 240,8 центнера. Это больше, чем было надоено за соответствующий период прошлого года. В эти дни она получает от каждой коровы около четырнадцати килограммов молока, что больше на четыре килограмма среднесовхозного показателя.

Ветеран труда за высокие трудовые показатели в совхозном производстве награждена медалями «За освоение целинных земель», «За трудовую доблесть», знаками «Победитель социалистического соревнования», «Ударник коммунистического труда», Почетными грамотами Президиума Верховного Совета БАССР, райкома КПСС и исполкома районного Совета народных депутатов, дирекции и партийного бюро совхоза, ценными подарками.

У. ИЛИМБЕТОВ.

Красна пирогами

Столовая колхоза «Красный доброволец» — это небольшое, но светлое, уютное помещение с выбеленными стенами. В зале, где питаются гризжи, навмытые рабочие и колхозники ровными рядами расставлены столы, чисто вымыты полы.

— В период сельскохозяйственных кампаний в столовой питаются до 50 человек, — говорит заведующая столовой Александра Дмитриевна Еремеева, — кроме того, вывозим обед и ужин механизаторам в поле. А вот в эти дни у нас питаются 25—30 человек.

Вкусно, сытно кормят здесь. Благодаря мастерству и стараниям повара Марии Васильевны Чудновой, Тамары Петровны Сидельниковой и заведующей столовой Александры Дмитриевны Еремеевой вкусно все: и борщ, и суп, и гуляш, и котлеты. От клиентов всегда можно услышать



в их адрес только благодарственные слова.

А. Д. Еремеева в столовой колхоза работает 15 лет, М. В. Чуднова — 5, а Т. П. Сидельникова — 2 года. Словом, все составом. Поэтому им нет

надобности подсказывать как и что приготовить земледельцам колхоза. Они сами составляют меню и готовят разнообразные, вкусные блюда.

Поэтому можно сказать, что столовая красна не

только углами, но и пирогами.

И. УРАЛОВ.

НА СНИМКЕ: Т. Сидельникова, М. Чуднова, А. Еремеева.

Фото В. УСМАНОВА.

Смотрите, сравнивайте!

ПОКАЗАТЕЛИ ВЫПОЛНЕНИЯ
ПОЛУГОВОДОВОГО ПЛАНА ПРОДАЖИ
ГОСУДАРСТВУ МЯСА И МОЛОКА
НА 16 ИЮНЯ 1982 ГОДА

Первая графа — хозяйства, вторая — продано мяса, третья — продано молока (в процентах к полугодовому плану).

Колхозы:		Совхозы:	
Имени Фрунзе	51 31	Акъярский	28 98
Новый путь	37 86	Танальский	40 98
Кр. доброволец	15 92	Хайбуллинский	31 81
Имени Калинина	46 85	Маганский	80 52
Красное знамя	21 99	Матраевский	73 85
Имени Ленина	61 84	Степной	32 72
Сакмар	6 87	По району:	45 85
Имени Салавата	37 92		

Плохо организовали заготовку мяса колхозы «Красный доброволец», «Сакмар», «Красное знамя», совхозы Акъярский, Хайбуллинский, «Степной».

Мало сдают мяса колхозы имени Салавата, «Новый путь».

Неудовлетворительно организована работа на откормочных площадках во многих хозяйствах района.

Лето сильно помогает

работникам молочно-товарных ферм успешно справиться с выполнением полугодового плана продажи молока государству. Досрочно выполняют свои планы колхоз «Красное знамя», совхозы Акъярский, Танальский.

Однако ниже своих возможностей работают животноводы колхозов имени Ленина, имени Калинина, совхозов «Маганский», «Степной».

Завтра — День Медицинского работника



Плакат художника В. Островского. Издательство «Плакат».

Низко Вам поклониться хочу

Завтра — День медицинского работника. В связи с профессиональным праздником людей в белых халатах, мы публикуем ряд поздравительных и благодарственных писем, полученных редакцией в их адрес.

— Я очень благодарна медикам райбольницы, — пишет из Акьяра Н. Горшенина, — за их чуткость и внимание к больным. — Они делают все возможное для того, чтобы люди, попавшие в беду, встали на ноги и продолжили трудиться на благо Родины. Автор письма пишет слова благодарности в адрес врачей Р. Ишимовой, Ф. Аминовой, медицинских сестер Р. Кунакасовой, Р. Каиповой, Т. Вагиной, З. Музаферовой, З. Ганеевой, Р. Каиповой, Н. Кудабеевой.

В успешном лечении некоторых тяжелобольных большую помощь оказывает врачам донорская

кровь. В письмах, полученных редакцией есть такие, которые прямо адресованы донорам, безвозмездно отдавшим кровь. Среди них значатся имена доноров Б. Нураевой, В. Сатюковой и

шером физкабинета. За многолетний труд она награждена Почетными грамотами Министерства здравоохранения Башкирской АССР, ей объявлены благодарности администрации, вручались цен-

ные подарки. За многолетний труд она награждена Почетными грамотами Министерства здравоохранения Башкирской АССР, ей объявлены благодарности администрации, вручались цен-

ные подарки. За многолетний труд она награждена Почетными грамотами Министерства здравоохранения Башкирской АССР, ей объявлены благодарности администрации, вручались цен-

ные подарки. За многолетний труд она награждена Почетными грамотами Министерства здравоохранения Башкирской АССР, ей объявлены благодарности администрации, вручались цен-

И. КУДАБЕЕВ.

Из редакционной почты

Н. Хлопенко, которые приходят на помощь врачам райбольницы в любое время суток.

Коллектив Бурбаевской участковой больницы и цы благодарит фельдшера амбулатории Е. И. Будневу, которая пришла сюда в 1960 году. За двадцать два года своей работы в данном коллективе она показала себя только положительно. Вежлива, общительна, гостя посмочь любому человеку в трудное для него время. Сейчас Евгения Иосифовна является фельд-

шею подарков. Как донор, И. И. Буднева 19 раз сдавала свою кровь безвозмездно во имя спасения жизни людей.

— В 1980 году в родила двух девочек-близнецов, — пишет из села Антинган Нина Леонтьевна Филиппова, — одна из них часто болела. Однажды у ней был приступ, девочка начала умирать. Тогда я обратилась к врачу районной больницы Л. Ф. Ишимовой. Мгновенного взгляда хватило доктору, чтобы опреде-

На страже здоровья

На сегодняшний день здравоохранение района располагает определенными материальными и кадровыми ресурсами. Число больничных коек на 10 тыс. населения составляет 325, обеспеченность койками — 112.

В 1981 году стационарное лечение получили 8000 человек, а к врачам поликлиники, медицинским работникам участковых больниц и фельдшерских пунктов всего было сделано 142 тысячи посещений, что составляет 4,7 посещения на каждого жителя района, около одной трети из них с профилактической целью. Периодическими осмотрами охвачено 4267 человек. Увеличился контингент больных, состоящих под диспансерным наблюдением до 1800 человек, или 60 человек на 1000 населения.

Пункт скорой и неотложной помощи оказал медицинские услуги более 5000 больным.

В районе в настоящее время работают 36 врачей, или 12 на 10000 населения. Всего в районе в сфере здравоохранения младшим и обслуживающим персоналом работают 503 человека.

Свой вклад в охрану здоровья вносит также организация общества Красного Креста. Активисты общества участвуют в работе по профилактике заболеваний и травм, в борьбе с курением, пьянством, другими вредными привычками, оказывают помощь инвалидам труда и войны, активно помогают медицинским работникам в распространении санитарно-гигиенических знаний и пропаганде безвозмездного донорства, привлекая широкие слои населения к этому патристическому движению.

В каждом коллективе учреждений здравоохранения района развернулось социалистическое соревнование за повышение уровня и качества медицинского обслуживания на-

селения, совершенствование форм и методов работы, улучшения лекарственного обеспечения населения. В настоящее время в соревновании участвуют почти все медицинские работники, 46 из них носят почетное звание «Ударник коммунистического труда».

В районном социалистическом соревновании за повышение эффективности и качества работы признаны победителями в 1981 году — Матраевская участковая больница (главный врач Ф. А. Аширова), Маканский фельдшерско-акушерский пункт (заведующая Д. Ш. Мамбетова), детское отделение районной больницы (зав. отделением М. А. Бухарбаев).

Ответственные задачи стоят перед работниками здравоохранения и в этом году. В реализации этих задач важная роль принадлежит политико-воспитательной работе в коллективах учреждений здравоохранения. Она должна быть направлена на раскрытие творческих сил и возможностей каждого работника, укрепление дисциплины, воспитание непримиримого отношения к недостаткам.

Медицинские работники равняются на передовых и заслуженных работников, таких как врачи Г. А. Бухарбаев, С. Х. Фаткуллин, М. А. Бухарбаев, Л. И. Жиденко, Р. С. Ишимов, Ф. А. Аминова, средние медицинские работники З. М. Домнина, М. В. Ростова, Р. К. Фатхуллина, Г. Г. Киселева, Г. К. Насырова и на коллективы Матраевской участковой больницы, Маканского фельдшерско-акушерского пункта, детского и хирургического отделений районной больницы, знаменуют 1982 год упорной целенаправленной работой по улучшению здоровья трудящихся района.

Ф. ИШИМОВ,
главный врач района.

Зеленая аптека

Подорожник большой —

двулетнее растение с коротким корневищем и большим числом тонких шнуровидных корешков. Стебель безлиственный, с прикорневой розеткой листьев. Листья широкие, в середине с тремя девятью дугообразными жилками. Они слегка зубчатые или цельнокрайние, на длинных широких черешках. Цветочные стрелки до 30—40 сантиметров высотой, с тонкими бороздками, заканчиваются цилиндрическим густым колосом.

Растет он около дорог, на пустырях, на заливных лугах, как сорное на полях, в садах и огородах. Лекарственное сырье — лист подорожника — заготавливают с начала цветения и до увядания, то есть с июля по август. Листья собирают вручную, их обрабатывают с небольшим остатком черешка. Корневище должно быть сохранено для последующего возобновления растений. Сушат листья на открытом воздухе, в тени, на чердаках или под навесом с хорошей вентиляцией, растелив тонким слоем на бумаге и периодически перемешивая. Сушку прекращают, когда начинают ломаться черешки. Сырье состоит из высушенных цельных зеленых листьев, запаха нет. Хранят в сухих, хорошо проветренных помещениях, так как сырье легко отсыревает, бурет и теряет свои лечебные качества.

Кроме подорожника большого встречаются еще восемь подобных видов растений, которые тоже могут использоваться для лечебных целей. Подорожник имеет разнородный химический состав, который обеспечивает ему широкое применение. В листьях име-

ется гликозид аукубин, горькие и дубильные вещества, каротин, витамин С и К, лимонная и другие кислоты.

В научной медицине препараты из листьев подорожника большого в виде настоя и свежего консервированного сока прописывают при гастритах с пониженной кислотностью, острых и хронических колитах и т. д.

В последнее время создан новый препарат из листьев подорожника — плантоглойд (выпускаемый в форме гранул), дающий хорошие результаты при лечении гастритов, язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки с нормальной и пониженной кислотностью.

В народной же медицине подорожник используют с давних времен. Настой из листьев — хорошее отхаркивающее средство. Для приготовления его столовую ложку измельченных листьев настаивают на стакане кипятка 15 минут, процеживают и принимают по столовой ложке 3—4 раза в день.

Свежие листья принимают наружно, как кровоостанавливающее средство, при порезах, нарывах, ушибах.

Подходит время сбора лекарственных растений — ценного сырья для медицинской промышленности. Просим принять активное участие в сборе лекарственного сырья.

Собранное лекарственно-растительное сырье сдавайте в ближайшую аптеку или аптечный пункт.

Л. КИТАЕВА,
фармацевт.
Акьярской аптеки № 52.

Служба здоровья Кумыс —

напиток здоровья

Кумыс является продуктом комбинированного спиртового и молочнокислого брожения кобыльего молока, происходящего при определенных условиях температурного режима и аэрации.

Под влиянием деятельности молочнокислых бактерий, кумысных дрожжей происходит неравномерно протекающие процессы молочнокислого и спиртового брожения, в результате чего образуется кумыс.

В кумысе содержатся различные витамины (С, В₁, В₂, В₁₂, А, Е, РР), белки, жиры, углеводы, минеральные соли, биологические активные вещества, что обуславливает его биологическую ценность.

Определенный интерес представляют аутобактериальные свойства кумыса. В частности, дрожжи, сбразивающие лактозу, обладают выраженными антибиотическими свойствами в отношении микробактерий туберкулеза.

В основе терапевтического действия кумыса лежит его способность стимулировать, нормализовать функции различных органов и систем, способность повышать сопротивляемость организма.

Кумысолечение в комплексе со специфической химиотерапией повышает эффективность лечения всех форм туберкулеза легких. Включение кумыса в комплекс лечебных средств на ранних этапах химиотерапии больных туберкулезом уменьшает частоту побочного действия специфических препаратов почти в 2 раза.

Сочетание кумыса с комплексным лечением больных язвенной болезнью желудка и двенадцатиперстной кишки в условиях санатория ускоряет исчезновение или умень-

шает субъективные симптомы заболевания, нормализует сокоотделительные, кислотообразующие, ферментобразующие и моторно-эвакуационные функции желудка.

Показанием к применению являются еще заболевания органов дыхания нетуберкулезной этиологии, истощение, не связанное с наличием новообразования и инфекционных заболеваний.

Способ применения и дозы. При лечении туберкулеза легких доза кумыса составляет до 1 литра в день, который назначают в два приема по 0,5 литра за 1—1,5 часа до приема пищи. Кумыс следует пить небольшими глотками в течение 15—20 минут.

При язвенной болезни желудка повышенной секреторной функцией рекомендуют применение кумыса с кислотностью 60—100°Т за 1—1,5 часа до приема пищи в дозе 125—250 мл 3—4 раза в день.

Большим язвенной болезнью желудка с пониженной секреторной функцией, рекомендуют кумыс с кислотностью 60—80°Т за 20—30 минут до приема пищи в дозе 125—250 мл три раза в день, пить мелкими глотками. Курс лечения при язвенной болезни желудка 20—30 литров продолжительностью 20—30 дней. Курс повторять через 2—3 месяца. Кумыс, готовый к употреблению, необходимо хранить в стеклянной герметической закупоренной таре при температуре +2—6 градусов не более 3 суток.

М. БУХАРБАЕВ,
заведующий детским отделением райбольницы.

Редактор
Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акьяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дублиру) и переводчицы — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радио-корреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.